

总之，优化良好社会风气的宣传教育路径需要多方面努力和实践。只有不断创新宣传教育方式、拓展渠道、强化内容、制定计划并加强合作，才能有效推进社会风气建设，促进社会和谐稳定和发展繁荣。

2、以社会主义核心价值观为引领，优化社会风气实践路径

社会主义核心价值观是社会主义精神文明的核心内容，也是社会风气建设的根本方向。因此，应当在全社会范围内积极弘扬社会主义核心价值观，通过各种形式文化活动、社会活动和宣传教育等方式，使人们深刻理解社会主义核心价值观的内涵和意义，引导人们树立正确的价值观念和行为规范。以社会主义核心价值观为引领加强公民道德建设，提高全社会道德水平。通过开展道德模范人物宣传教育活动、树立典型，引导人们树立正确的价值观念和道德观念。加强法律法规的制定和完善，建立健全法律制度，以制度保障社会公正公平。同时，加强法治宣传教育，提高公民法律意识和法律素养，引导人们遵守法律法规。


各级政府要加强社会治理体系建设，提高社会治理水平。通过完善基层自治制度、加强社会组织建设、提高社会服务水平等方式，促进社会和谐稳定和公共安全。制定全面科学的社会风气建设规划，明确建设目标、任务和措施，为实践提供指导和保障。强化诚信宣传教育，营造诚信社会氛围。通过建立诚信档案、开展诚信活动、惩戒失信行为等方式，促进全社会形成诚实守信的良好风尚。加强文化基础设施建设，提高公共文化服务水平。通过开展文化活动、推广优秀文化作品、加强文化交流等方式，营造健康向上、丰富多彩的文化氛围。积极引导公众参与社会风气建设，发挥公众的主体作用。通过开展志愿服务、组织公益活动、鼓励公众参与社区建设等方式，激发公众参与社会风气建设的积极性和创造性。加强舆论引导，弘扬正能量，传递正确的价值观念和道德标准。

3、以加强党风廉政建设目标为导向，优化社会风气建设路径

领导干部好家风不仅是党风政风建设的重要组成部分，也是形成良好社会风气的重要途径。与时俱进更新家风内容，^[8]家风教育一定要与时俱进，家风败坏往往是领导干部走向严重违纪违法的重要原因。从党的十八大以来查处的腐败案件看，相当一部分领导干部在前台高谈阔论党风廉政建设，背后不仅搞权钱交易，而且还纵容身边的人大肆敛财，其子女家属也利用其影响经商谋利，幕后收钱敛财。领导干部这种家风和行为不仅损

坏了国家利益，而且严重损坏了党在人民群众心目中的形象，败坏了社会风气，危害了公平正义。因此，每位领导干部都要把家风建设摆在重要位置，廉洁修身、廉洁齐家，在管好自己的同时，严格要求配偶、子女和身边工作人员。以党员干部廉政建设为导向，开展作风建设。公私分明、严格要求自己，深刻认识腐败会败坏社会风气，危害公平正义，造成民众贫困，影响社会安定，直接损害国家利益，危及国家安全。因此，以党风廉政建设为目标，优化思想教育和党风廉政教育内容和方式。举办廉政文化活动、创新党员教育方式方法，开展以案促改警示教育，推广廉政典型等方式，增强党员干部廉政意识和自律能力。

各级政府要开展一系列优化教育活动。优化党员干部理想信念教育方式和内容。要求党员干部立政德、重身教，严管教、做表率，带头抓好家风家教。向焦裕禄、谷文昌、杨善洲等同志学习，做家风建设的表率，把修身齐家落到实处。通过舆论引导、鼓励群众举报、媒体监督等方式，增强社会公众对反腐倡廉工作的认识和支持，形成全社会共同参与反腐倡廉工作的良好局面，以家风促进良好社会风气的形成。

总之，只要家庭、学校、政府、社会各方形成追求真善美的良好风气，就能使好家风促进良好社会风气的局面最终形成，从而促进社会和谐稳定和繁荣发展。

参考文献

[1]摘自《孟子·离娄上·第五章》。

[2][4]习近平：《在会见第一届全国文明家庭代表时的讲话》，新华网，2016-12-15。

[3]《中共中央政治局召开民主生活会 习近平主持会议并发表重要讲话》，新华网，2020-12-25。

[5]蓝炜：《涵养“小家”好家风 支撑“大家”好风气素材解读》，载《作文与考试》，2021（03）。

[6]周英浩：《以家庭的好家风支撑起全社会的好风气》，载《教学考试》，2017（25）。

[7]宋福龙：《涵养新时代共产党人的良好家风》，载《学习时报》，2023-10-11（01）。

[8]程童、张荣靖：《以好家风支撑良好社会风气的长效机制研究》，载《湖北开放职业学院学报》，2023（05）。

作者简介

吴海潮，陕西师范大学教育学部博士生，陕西学前师范学院教育科学学院教师，研究方向为教育管理学、教育法学、教育评价学